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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS - CLAPs 
 

ATA DA 003ª REUNIÃO 
 

Às 15 horas do dia 26 de julho de 2022, na sala de reuniões da Autoridade Portuária de Santos, 

em Santos, reuniu-se, presencialmente, a Comissão Local das Autoridades nos Portos, 

atendendo o que determina o inciso VII - artigo 4º do Decreto nº 10.703, de 18 de março de 2021, 

publicado no DOU em 19/05/2021, bem como a Resolução Conaportos nº 08.2021, datada de 

8/11/2021, realizando sua terceira reunião. Compareceram os seguintes representantes: 

Fernando Henrique Passos Biral e Afrânio de Paiva Moreira Junior, pela Autoridade Portuária; 

Erica Cristina Santos Carvalho, pela ANVISA, Rejane Matias Rodrigues Caldas, pelo MAPA e 

Guilherme da Costa Silva, pela ANTAQ. Como convidado permanente, representando o IBAMA, 

compareceu Ana Angelica Alabarce Pinto. Fica registrado que os representantes da PF, RF e 

Marinha não compareceram à reunião, justificando suas ausências. Havendo número legal, 

foram abertos os trabalhos, tendo como Secretário Jorge Leite dos Santos e apoio de Reginaldo 

Brito de Lima. Iniciando a reunião, o Coordenador passou ao item I – ABERTURA. I.01 – Leitura 

e aprovação da Ata da 2ª reunião da CLAPs, realizada em 26/04/2022. A Comissão Local de 

Autoridades nos Portos aprovou, por unanimidade, a referida ata, o qual será assinada pelo 

Coordenador e o Secretario da Comissão. Na sequência, a Comissão apreciou o item II – 

ASSUNTOS GERAIS. II.01 – Apresentação sobre Integração de Sistema de Operações – PCS. 

O Diretor de Operações da SPA, Marcelo Ribeiro, realizou apresentação com as seguintes 

informações sobre o tema: a) Port Community System- PCS: a1) Busca ganhos de eficiência nos 

portos por meio da integração dos sistemas entre a comunidade portuária local; a2) Trabalho 

financiado pelo Prosperity Fund, do Governo Britânico, liderados pelas consultorias Palladiun e 

HPC; b) Entregas: Mapeamento de pessoas; Documentos de padrões de integração e Plano de 

Negócios. Ao final, a Comissão agradeceu ao Diretor pelas informações prestadas, solicitando 

que a apresentação seja anexada à Ata. II.02 – Follow up sobre Operações Portuárias. O Diretor 

de Operações da SPA, Marcelo Ribeiro, realizou apresentação com as seguintes informações 

sobre o tema: a) Movimentação em 2021 (147 mil/ton) – em 2022 91 mil/ton (até julho/2022); b) 

Foram realizadas 4831 viagens em 2021 e 2769 viagens em 2022; c) Desburocratização: 

Mapeamento de processos; revisão de normas; 70 mil solicitações de corte de infraestrutura 

foram eliminadas; revogação de mais de 900 normas; d)Transformação digital e inovação: 

desenvolvimento de novos sistemas; programa de inovação aberta Porto de Santos; e) Gestão 

de acesso aquaviário: Contrato com a Praticagem para otimização do Line-up dos navios 

programados; Programação da atracação feita de forma online; parceria com NavalPort para 
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digitalização do processo; f) Fiscalização da produtividade; g) Gestão de Acesso terrestres: 

Fiscalização do agendamento de veículos; modernização dos sistemas de agendamento; 

implantação de pontos de controle; credenciamento de novos pátios reguladores. Ao final, a 

Comissão agradeceu ao Diretor pelas informações prestadas, solicitando que a apresentação 

seja anexada à Ata. II.03 – Follow up sobre o projeto VTMIS. O Diretor de Operações da SPA, 

Marcelo Ribeiro, iniciou a apresentação realizando um breve relato sobre o conceito VTS/VTMIS, 

bem como o histórico do projeto que se iniciou em 2014. Relatou ainda, sobre o escopo e o 

cronograma – Projeto Básico. Ao final, a Comissão agradeceu ao Diretor pelas informações 

prestadas, solicitando que a apresentação seja anexada à Ata. II.04 – Follow up sobre a situação 

da Covid19 no Porto de Santos (Anvisa). A representante da Anvisa, Erica Carvalho, prestou 

informações quanto aos números de tripulantes infectados pela Covid19, conforme a seguir: a) 

No mês de maio, em 3 (três) navios, foram identificados 11 casos positivos; b) No mês de junho, 

em 7 (sete) navios, foram identificados 43 casos positivos; c) No mês de julho (até a presente 

data), em 7 (sete) navios, foram identificados 92 casos positivos. Informou ainda, que devido aos 

tripulantes estarem vacinados, não ocorreram graves consequências, mas a Anvisa está atenta 

devido ao aumento de casos positivos. II.05 – Apresentação dos temas discutidos na 1ª reunião 

do Comitê Técnico Meio Ambiente e Manutenção de Embarcações - CT-MAE, realizada dia 

07/07/2022. Coordenador Superintendente de Meio Ambiente da SPA - Sr. Mauricio Bernardo 

Gaspar Filho. O Superintendente de Meio Ambiente, Mauricio Bernardo Gaspar Filho e 

Coordenador do CT-MAE, informou que a primeira reunião do CT-MAE do ano de 2022 ocorreu 

no dia 07/07/2022, tendo sido decidido que durante o exercício dois temas principais irão ser 

tratados pelo Comitê, a saber: 1) Disposição de Resíduos em Vias Públicas; e 2) Retirada de 

Resíduos de Embarcações. Com relação ao primeiro tema, foi destacado que a SPA e o IBAMA 

já realizaram ação fiscalizatória conjunta no corredor de exportação no dia 22/07/2022, sendo 

notada a necessidade de verificação da possibilidade normatização do processo limpeza de 

caminhões nas áreas arrendadas, pela Autoridade Portuária, que elaborará proposta, com apoio 

da Antaq e Ibama. Ficou definido que o assunto deverá ser estudado no âmbito do CT-MAE. No 

tocante a Operação Taifa, foram fornecidas informações sobre os resultados da primeira etapa 

e sobre as próximas ações. II.06 – Tomar conhecimento do documento nº 14183/2022 (SPA), 

que solicita o encerramento do Comitê Técnico Prevenção de Sinistros - CT-PS, considerando a 

sobreposição de atribuições com a recém-criada Comissão Estadual de Prevenção de Acidentes 

e Incidentes no Complexo Portuário de Santos e São Sebastião - CEPAI-SP, por meio da Portaria 

nº 414, datada de 20/05/2022, sob a coordenação da Unidade Regional de São Paulo 

(URESP/PA-SSZ) da Antaq. A SPA indica os funcionários a seguir para representá-la na 

CEPAI/SP: Titular Sr. Ernesto da Costa Júnior, e, Suplente Sr. Jurandyr Signer. A Comissão 
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registra que tomou conhecimento e acolhe a solicitação de encerramento do CT-PS, conforme 

as explicações apresentadas, solicitando que seja pautado, a partir da reunião de outubro, as 

Atas dos trabalhos realizados pela CEPAI-SP para conhecimento da Comissão. Acolhe ainda, 

as referidas indicações da SPA como representantes da Autoridade Portuária na CEPAI-SP. Na 

sequência, o Coordenador passou ao item III – OUTROS ASSUNTOS. A representante do 

IBAMA prestou as seguintes informações: a) Está marcada para o próximo dia 02/08/2022 

reunião com o atual representante legal do navio “SHAKRANE”, a agência Orion Line, 

abandonado na área do canal do porto, cais da antiga empresa de pesca Nipo Brasileira, onde 

mesmo não sendo jurisdição da SPA, toda a atenção é importante na precaução de um possível 

incidente/acidente, abrangente à área de navegação do Porto de Santos; b) O Ibama convidou 

a SPA - Sumas, para participar da reunião cuja pauta, em uma primeira etapa, será a orientação 

para procedimento correto da retirada de resíduos e planejamento para retirada de embarcação 

do Porto de Santos;  c) Foi destacado pelo IBAMA, durante a apresentação do CT-MAE, a 

realização da 2º ação em continuidade da Operação Taifa com 1º etapa em dezembro de 2021, 

para abordagem em empreendimento Cooperativa de reciclagem, que estão sendo denunciadas 

por recebimento ilegal de material advindos de navios, resíduos de todos os tipos e classe, sendo 

descartados os não necessários para lixo de coleta de lixo doméstico. Sugeriu dia 11 de agosto 

para junto a Polícia Federal, tal realização; e, d) Destacou a importância de Continuidade de 

grupos de trabalhos da CLAPs, por ser um grupo seleto e mais restrito/sigilo a ações planejadas, 

visando o não vazamento de informações até suas realizações/efetivações. Em seguida, o 

Coordenador passou para o item IV – ENCERRAMENTO. Nada mais a ser tratado, o 

Coordenador da Comissão agradeceu a todos e encerrou a reunião, determinando a lavratura 

da presente ata. Mesa: Fernando Henrique Passos Biral – Coordenador; Jorge Leite dos Santos 

– Secretário. Membros Presentes: Fernando Henrique Passos Biral, Afrânio de Paiva Moreira 

Junior, pela Autoridade Portuária; Erica Cristina Santos Carvalho, pela ANVISA; Rejane Matias 

Rodrigues Caldas, pelo MAPA; Guilherme da Costa Silva, pela ANTAQ. 

 

 

Afrânio de Paiva Moreira Junior  
COORDENADOR-SUBSTITUTO 

 

 

Jorge Leite dos Santos 
SECRETÁRIO 

 


